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I. Russie d’Europe et Russie d’Asie : l’inégale maîtrise du territoire russe produit d’une colonisation européenne de l’Asie. 





II. Les contraintes du territoire russe : contraintes physiques et géopolitiques d’un territoire en recomposition. 





III. Les enjeux de la maîtrise du territoire russe : garder le contrôle des richesses abondantes et convoitées du sol et du sous-sol. 





Capitale de la Fédération de Russie, siège historique du pouvoir russe et cœur culturel de la Russie. / Villes principales de la fédération (Plus de 5 millions d’habitants dans l’aire urbaine)  et villes secondaires (Rôle de commandement économique et politique régional mais pop < à 5 millions d’habitants). 





Sièges d’institutions emblématiques russes, sites historiques de la Russie tsariste et soviétique : le Musée de l’Ermitage à Saint-Pétersbourg, le Kremlin, la Place Rouge à Moscou, le siège du Patriarcat orthodoxe russe à Moscou. / Industries de pointe et centres de recherches. 





Russie d’Europe : densément peuplée, urbanisée, au tissu industriel complet et ancien, à l’agriculture productive et tournée vers les marchés des grandes villes et l’exportation. Russie utile (Sibérie méridionale) : agriculture productive et industrie dense. Forte dépendance à l’exploitation des matières premières et épuisement progressif des ressources mais raccordement fort à la région capitale et à ses dynamiques (Villes à moins de 25 km d’un réseau transcontinental). 





Axes de transports majeurs dont le transsibérien et le Baïkal Amour Magistral (BAM) qui relient Saint-Pétersbourg, Moscou à Vladivostok. 





( Les contraintes physiques et environnementales : immensité et nordicité. 





( Les contraintes géopolitiques : un ensemble de territoires en recomposition régionale. 





Immensité du plus grand territoire continental du monde. 





IV. Les atouts de la Russie dans la maîtrise du territoire russe : le territoire comme outil de restauration de la puissance impériale. 





Terres gelées en permanence. (Pergélisol)


Mers gelées tout ou partie de l’année et Océan glacial arctique : navigation risquée et coûteuse, peu rentable. C’est un facteur de l’enclavement paradoxal d’un territoire disposant de vastes mais peu utiles façades maritimes. 





Ressources exploitées ou prospectées en milieu arctique ou en zone de Pergélisol. La prospection comme l’exploitation y sont coûteuses et dangereuses. 





Zones de fortes pollutions des milieux naturels et de l’air. Zones d’appauvrissement des sols. La fédération de Russie hérite de la négligence soviétique en matière d’environnement. Des régions entières sont sinistrées (Lac Baïkal) alors que l’exploitation des sols est une condition de survie de la Fédération de Russie. 





Conflits séparatistes, régionaux ou internationaux. Depuis 1991 le territoire russe s’effrite. Les Républiques autonomes de la fédération de Russie (Ingouchie, Tchétchénie) touchées par le fondamentalisme islamique mettent en danger le pouvoir russe autant qu’elles menacent les routes d’exportation du pétrole. 





Anciennes républiques de l’URSS (Exceptée Russie). La Fédération de Russie garde une forte influence sur ces territoires en voie de développement. 





Anciennes républiques de l’URSS membres de l’Union Européenne (UE). La croissance de l’Union Européenne (UE) et de l’Organisation du Traité de l’Atlantique Nord (OTAN) vers l’Est est une menace pour la fédération de Russie qui voit ses anciennes républiques devenir des Etats clients des Etats-Unis. 





( Les enjeux économiques : un territoire riche disposant de réserves stratégiques mondiales. 





( Les enjeux géopolitiques : un territoire convoité. 





Les ressources en hydrocarbures : Pétrole (2e producteur mondial, 12% de la production et 6% des réserves) et gaz naturel (1er producteur mondial avec 22% de la production et ¼ des réserves). (Exploitées et prospectées). 





Les ressources minières : en uranium en or et en charbon (1ère ressources du monde et 2e producteur mondial)





Les ressources en bois exploitées et les ensembles industriels de transformations du bois (industrie de cellulose et papier). 





Les investissements massifs en Sibérie des compagnies étatsuniennes, canadiennes, chinoises et japonaises. Elles participent à l’aménagement et à la maîtrise du territoire russe mais elles en influencent aussi les dynamiques internes. 





Commerce transfrontaliers en Sibérie, un phénomène en plein essor. 





Tentations séparatistes exprimées par des organisations politiques ou populaires sans développement insurrectionnel. 





Installations militaires et spatiales russes situées en périphéries du territoire fédéral ou à l’extérieur. Héritage de l’Union des République Socialistes Soviétiques (URSS) c’est une projection de puissance qui permet de garder une partie des marges du territoire russe (Biélorussie et Kazakhstan avec le site de Baïkonour). 





Gazoducs et oléoducs existants et en projets. Les projets russes d’exportation essaient de contourner les pays alliés des Etats-Unis pour les priver des droits de péages. Les projets anglo-saxons d’exportation vers la Turquie via le Caucase essaient de faire transiter le pétrole en dehors de la zone d’influence russe. La géopolitique énergétique mondiale constitue autant un enjeux qu’une contrainte pour la Russie. 





Etats membres de l’Union Européenne ou de la Triade, clients et investisseurs. Leur appétit a un impact sur l’aménagement du territoire russe mais les besoins des puissances en matières premières minières ou énergétiques constituent un atout pour la Fédération de Russie qui dispose d’énormes réserves gazières et pétrolières. 





Voisins amicaux : anciens pays communistes et puissances du sud montantes à régimes dictatoriaux. Dans la géopolitique actuelle ses Etats sont des clients et des alliés précieux et fournissent à la Russie des alternatives diplomatiques. 





Ports maritimes de désenclavement : ils sont peu nombreux car le territoire russe possède essentiellement des ports en mer fermée ou en mer gelée. . 





Routes maritimes gelées en hiver : elles ne sont ouvertes que temporairement grâce à des navires brise glace que l’été. C’est un facteur d’enclavement de la Russie. 
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