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                                PREMIERE PARTIE HISTOIRE 




                                             Sujets au choix 

COMPOSITION 

SUJET 1 : Economie monde multipolaire 1970 à nos jours 

Sujet 2 : Première Guerre mondiale, guerre totale et violence de masse. 



















             DEUXIEME PARTIE  GEOGRAPHIE

Consigne : après avoir présenté les deux documents, commentez le découpage administratif et le poids économique et social  de l’île- de- France.

       A l’aide des informations tirées de documents et de vos connaissances personnelles vous expliquerez l’organisation administrative,  puis  vous montrerez le poids  économique et social  de la région de l’île- de- France. 
ETUDE DE DOCUMENTS 1 : DECOUPAGE ADMINISTRATIF 
 Paris, à la fois commune, département et siège des institutions, dispose d’une organisation administrative particulière. Deux préfectures aux compétences distinctes et aux missions complémentaires sont présentes sur son territoire : d'une part la préfecture d'Ile-de-France, préfecture de Paris, qui ne font plus qu'une depuis le 1er juillet 2010, d'autre part la préfecture de Police . (Faire un lien sur le site de la PP) Le conseil de Paris   est quant à lui l'assemblée délibérante propre au département et à la commune. La superficie du département est de 10540 hectares découpé en 20 arrondissements.
La Seine-et-Marne , est le département le plus vaste de la région (591 665 hectares et 514 communes). Il est administré par une préfecture à Melun et quatre sous-préfectures : Fontainebleau , Meaux , Provins  et Torcy . Il est découpé en 43 cantons  qui forment le conseil général. 
Les Yvelines , d'une superficie de 227 088 hectares, sont composés de 262 communes, d'une préfecture (Versailles), de trois sous-préfectures (Mantes-la-Jolie , Saint-Germain-en-Laye  et Rambouillet ), et de 39 cantons .
L'Essonne , d'une superficie de 180 439 hectares, est composé de 196 communes, d'une préfecture (Evry) de deux sous-préfectures (Palaiseau  et Etampes ,) et de 42 cantons .
Les Hauts-de-Seine , le plus petit département de la région (17 541 hectares), est composé de 36 communes, une préfecture (Nanterre) de deux sous-préfectures (Antony  et Boulogne-Billancourt ) et de 45 cantons .
La Seine-Saint-Denis , d'une superficie de 23 581 hectares, est composé de 40 communes, d'une préfecture (Bobigny), de deux sous-préfectures (Le Raincy  et Saint-Denis ) et de 40 cantons .
Le Val-de-Marne , d'une superficie de 24 411 hectares, est composé de 47 communes, d'une préfecture (Créteil), de deux sous-préfectures (l'Hay-les-Roses  et Nogent-sur-Marne ) et de 49 cantons .
Le Val-d'Oise , d'une superficie de 124 857 hectares, est composé de 185 communes, d'une préfecture (Cergy-Pontoise), de trois sous-préfectures (Argenteuil , Sarcelles  et Pontoise ) et de 39 cantons .
                                      Source : http://www.ile-de-france.gouv.fr/

  DOCUMENT 2 : LES CHIFFRES CLES 
L’ÎLE-DE-FRANCE EN FRANCE, C’EST … 
► 2 % du territoire                                                                          
► 25 % des créations d’entreprise
► 15 % de la consommation finale énergétique                                 
► 26 % du parc locatif social
► 18 % des exportations                                                                 
► 27 % des élèves de l’enseignement supérieur
► 19 % de la population                                                                  
► 30 % du PIB
► 23 % de l’emploi salarié                                                               
► 37 % des effectifs de la R&D publique et privée
► 25 % des capacités d’accueil hôtelières                                       
► 56 % du trafic aérien de passagers
Les chiffres 2013 d'Île-de-France

                               Source : http://www.ile-de-france.gouv.fr/Votre-region/Les-chiffres-cles
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