3e - HISTOIRE - (1) Mobilisation totale des sociétés, civiles et militaires (1914-1919)
QU’EST-CE QU’UNE GUERRE TOTALE ? LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE (1914-1919) EST UNE GUERRE MONDIALE ET UNE GUERRE TOTALE. LES BELLIGÉRANTS MOBILISENT LA TOTALITÉ DE LEURS RESSOURCES MATÉRIELLES, INTELLECTUELLES ET HUMAINES AFIN DE DÉTRUIRE L’APPAREIL MILITAIRE ENNEMI ET VAINCRE TOTALEMENT. 
La Première Guerre mondiale (1914-1919) commence comme une guerre balkanique mais devient par le jeu des alliances diplomatiques et militaires une guerre mondiale. Pour vaincre, les belligérants, qui sont tous des États riches et industrialisés d’égale puissance, doivent mobiliser la totalité de leurs ressources tant civiles que militaires. Comment s’opère cette mobilisation des hommes et des sociétés ? 
La Première Guerre mondiale est une guerre totale. 70 millions de soldats sont mobilisés, en Europe d’abord, au Proche et au Moyen Orient (1915), en Asie de l’Est et dans les colonies. 10 millions de morts, 6 millions de mutilés, des dizaines de millions de blessés : l’ampleur du bilan humain donne la mesure de la mobilisation des forces combattantes. La mort de masse s’explique par le perfectionnement des armes : mitrailleuses, montées sur les avions au cours de la guerre, généralisation des grenades, gaz de combats, chars d’assaut (1917), guerre à outrance sur mer (guerre sous-marine)... Ernst JÜNGER dans Orages d’acier témoigne de l’extrême violence des combats. Le nationalisme et la xénophobie, souvent appris dans les écoles, expliquent la ténacité des combattants et leur envie d’obtenir la paix seulement par une victoire militaire. 
La guerre totale nécessite la mobilisation des sociétés, les populations civiles sont impliquées dans la guerre. Dans les campagnes, les femmes dont les maris paysans sont massivement mobilisés et forment l’essentiel des combattants de la Première Guerre mondiale, prennent en charge les travaux des champs et les exploitations agricoles. Dans les villes, la production industrielle est tournée vers la guerre, le travail à la chaîne, refusé par les syndicats à la « Belle Époque » (1896-1914) se généralise pour faire face aux commandes des États. Pour financer la guerre et les achats à l’étranger, notamment aux États-Unis, l’or des familles et des épargnants est drainée vers les banques. Les régions situées en zone de guerre sont détruites (quart Nord-Est de la France). Les civils servent d’otages et sont parfois fusillés. 1 million d’Arméniens, chrétiens du Caucase, périssent dans le génocide (1915). 
Cette formidable contribution des sociétés à la victoire entraîne (1917) une grande lassitude : les soldats exaspérés par les offensives meurtrières (Bataille de la Somme, 1916, Bataille de Verdun 1916-1917) et inutiles de la « guerre des tranchées » se mutinent. De part et d’autres, les armées fraternisent : en France, le général PÉTAIN ramène l’ordre. En Russie le régime autocratique des Tsars est renversé (février 1917) puis les bolchéviks profitent de la misère et de la faim qui frappent le peuple et prennent le pouvoir (Coup d’État, octobre 1917) : la Russie sort de la guerre (1918). 
Les sociétés civiles et militaires ont mobilisé la totalité de leur capacité pour vaincre l’ennemi totalement. Mais les États et les peuples sortent ruinés de la guerre : c’est le suicide de l’Europe. Le Traité de Versailles (1919) marque le fort désir de vengeance des vainqueurs car les nations sont profondément meurtries par l’extrême violence de la guerre : c’est ce que les historiens appellent la brutalisation des hommes et des sociétés. 
ŒUVRES TÉMOIGNAGES
JÜNGER (Ernst), Orages d’acier, 1920, édition augmentée de 1978, traduction révisée chez Gallimard de Julien HERVIER (2008). 
DATES REPÈRES
1914 Début de la Première Guerre mondiale – 1915 Début de la « guerre des tranchées » - 1916 Bataille de Verdun – 1917 Mutineries à l’Ouest, Révolutions en Russie – 1918 Entrée en guerre des États-Unis (Janvier) et armistice (Novembre) – 1919 Traité de Versailles, 1er des traités de paix clôturant la Première Guerre mondiale. 
PERSONNALITÉS DE PREMIER PLAN
WILSON (Thomas Woodrow), président démocrate des États-Unis (1913-1921), il engage son pays dans la guerre et inspire la création de la Société des Nations (SDN) – KÉMAL (Moustapha, dit « Atatürk »),  général ottoman, il fonde la Turquie républicaine et laïque en refusant par les armes les dispositions du Traité de Versailles – CLÉMENCEAU (Georges), homme politique français républicain, il incarne le sursaut patriotique de 1917. 
