Philosophie.
Autrui
Bibliographie : Sartre la honte ; Lévi-Strauss Le rejet d’autrui ; Merleau Ponty Des semblables dissemblables ; Sartres L’intersubjectivité ; Arendt C’est a autrui que nous relevons qui nous sommes.
Point de vue biologique : Un être vivant, vécu d’abord comme étant un étranger. Ex : les Grecs désignaient les barbares ceux qui ne parlaient pas grecs. Par nature on se méfie d’autrui. 
La philo définit autrui par Alter Ego (autre moi ; altérité) car nous sommes tous des êtres humain qui possédons une conscience. Autrui implique une autre conscience possédant les mm facultés de conscience que moi. Autrui implique également la dignité = traité une personne et vouloir être traité comme un être humain. Dignité humaine = seul égalité existante. Dimension religieuse : l’amour d’autrui, l’amour de l’humanité et la base de toute religion, le pardon est la base de la cohabitation. 
Malebranche (philosophe français) : La connaissance d’autrui est difficile car chacun est incarné séparément donc nous ne connaissons que notre propre intériorité (SPACTARE ; INTROSPECTION) mais on peut comprendre ce qui nous arrive (ex tristesse) donc comprendre ce qui arrive aux autres. 
Husserl (Philosophe Allemand) : Intersubjectivité = communauté de conscience, attribuer à chacun son rôle dans tout les milieux du monde. Regards de l’autre important, essentiel car permet de me construire, mon identité mais ce n’est pas condition suffisante.
Sartre : « Pour obtenir une vérité quelconque sur moi, il faut que je passe par l’autre » > autrui est un miroir de moi-même. Le regard de l’autre donne à l’homme la conscience de ses fautes « autrui, médiateur entre moi et moi-même »
Mounier : « Celui qui s’enferme dans le « moi » ne trouvera jamais le chemin vers autrui »
Deleuze : autrui = profondeur de notre monde, crucial dans ma perception, c’est vécu, une mémoire. 
La honte = se sentir interpellé par un regard, s’apercevoir de ce qu’on a fait = regard d’autrui puissant. Dialogue = échanges de raisons ; construction vers la vérité. Amour = sentiment dont on ne peut se passer, donner de soi sans rien attendre en retour car il ne peut pas avoir d’amour sans confiance (problème on devient possessif ; l’autre gros problème est la solitude). Respect = considéré la personne en face de moi comme étant une personne et non une chose ou objet. Autorité = l’autorité passe par le respect, par la reconnaissance de celui qui obéit ; autorité = guider les hommes ; elle possède les qualités requises pour ordonné ; l’autorité commence par le respect d’autrui.                                                        BOULAMA BALA

