1ère – HISTOIRE – GÉOGRAPHIE, GÉOPOLITIQUE & SCIENCES POLITIQUES – (2), Approches épistémologiques. 
Géographie. 
La géographie est une discipline à la croisée de nombreux domaines comme l’environnement, la géologie, la géomorphologie, la climatologie, hydrologie, la biologie, la sociologie, la politique, l’histoire, ou encore la gestion territoriale. Elle vise à comprendre l’organisation des espaces et l’influence des acteurs sur les territoires. Un espace est une étendue terrestre aménagée par l’homme qui peut être de natures diverses : urbaine, rurale, peuplée, déserte, forestière, littorale, industrielle culturelle, ct. La géographie étudie les espaces pour comprendre leur organisation et les relations entre les sociétés et les milieux qui les portent. Le territoire est un espace vécu approprié par ces habitants qui donne lieu à des pratiques. (Habitat, mobilité, représentation …). La géographie s’intéresse à l’influence des acteurs sur les territoires c’est-à- dire la manière dont les hommes et les sociétés transforment, s’approprient, parcourent et se représentent les espaces. Quelles sont les grandes figures de la géographie ?
A l’origine on peut dire que les grecs sont les premiers avoir étudié la géographie à la fois comme science et comme philosophie. Eratosthène (276- 196 av. J.C.) était le premier savant a utilisé le mot « géographie ». Mais la naissance de la géographie est attribuée à Hérodote (484-420). Par la suite Thalès de Milet, Aristote Ptolémée, ont apporté des contributions majeures à la discipline. Entre le XIX et XXe siècle plusieurs courants se développent cherchant à démontrer l’interaction entre l’homme e la nature. Parmi ces courants et tendances on peut mentionner : le courant déterministe défendu par le géographe allemand Carl Ritter, qui pense qu’une cause naturelle produit une conséquence sociale ; le courant environnementaliste développe par l’allemand Fridrich Rattzel, pour qui  tout être vivant est le produit du milieu  dans lequel il vit. Et enfin le courant possibiliste animé par l’Ecole française. Une des grandes figures de la géographie moderne en France est Paul Vidal de la Blanche (1845-1918), cofondateur des Annales de Géographie en(1892) et est considéré comme le père fondateur de la géographie moderne française jusqu’en 1960.Il sera contesté par d’autres géographes comme Roger Brunet et Yves Lacoste  Parmi ces œuvres importantes, on retient «Tableau de la géographie de la France ». Quels sont les objets, les méthodes et objectifs de la géographie ?
La géographie est une  science qui permet de connaitre l’aspect actuel, naturel et humain de la surface terrestre. Elle vise à comprendre l’organisation spatiale de phénomènes physiques ou humains qui se manifestent dans notre environnement et façonne notre monde. Elle se subdivise en plusieurs branches parmi lesquelles on peut noter : La géographie physique ; La géographie humaine ; La géographie économique.  Quels sont ses objets (quoi ?), un des objets de la géographie est de fournir une explication de la société par l’espace. Les méthodes (comment ?) sont multiples, parmi lesquelles on peut noter les méthodes « numératives », «  descriptives »,  « explicatives ».[footnoteRef:2] Et ses objectifs (pour quoi et pour qui ?), visent à permettre de : se situer ; se repérer, se déplacer, mesurer. Quels sont ses outils ?  La carte est outil privilégié du géographe. Elle permet le repérage et la prévision. [2:  Jean Jacques BAVOUX, LA GEOGRAPHIE- Object, méthodes et débats, Armand colin, collection U, 3e édition 2016.] 

En conclusion on peut retenir la définition qui dit que  « … la géographie est une science qui vise à étudier les hommes et les sociétés à travers leurs dimensions spatiales afin de les aider à valoriser l’espace dans lequel ils vivent », Jean Jacques BAVOUX (2016). 






