	Légende : 

I. Les échanges semblent dessiner un monde aux économies interconnectées et interdépendantes… 
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II. … Mais les échanges émanent et convergent vers un petit nombre d’Etats qui gèrent et organisent les flux… 









III. …laissant de côté un nombre croissant d’Etats parmi les Pays les Moins Avancés et lourdement marqués par les stigmates de la pauvreté. 








Routes maritimes secondaires et principales





Les flux du travail qualifié (en haut) en non qualifié (en bas) dessinent une hiérarchie mondiale des compétences mais rappellent aussi les besoins criants des pays en main d’œuvre. De ces flux du travail naissent en retour des flux financiers. 





Grandes régions exportatrices de pétrole et d’hydrocarbures. 





Les Etats continents en voie d’industrialisation appelés BRIC (Brésil Russie Inde et Chine) par l’ONU) ils accueillent aujourd’hui les délocalisations et sont devenus des concurrents de la Triade. 





Principaux ports de conteneurs et d’hydrocarbures d’influence régionale et mondiale. 





Principaux aéroports d’influence régionale et mondiale. 





Les principaux Etats membres de la Triade : très industrialisés, émettant et recevant la majeure partie des flux commerciaux et financiers de la planète ils organisent les échanges dans l’espace mondial. Trois Ensembles dominent cette Triade : Les Etats-Unis, l’Union Européenne et le Japon. Leur IDH est supérieur à 0,940 et leur PIB est supérieur à 20,000$ par an et par habitant (en PPA). 





Villes d’influence mondiale et régionale. Elles constituent au-delà de la richesse des pays qui les portent un véritable archipel métropolitain mondial qui reçoit préférentiellement les bénéfices de la mondialisation des économies et des cultures. 





Les Pays les Moins Avancés (PMA) : pays dont le produit Intérieur Brut (PIB) est faible (inférieur à 2000$ par an et par habitant) dont l’IDH (Indicateur de développement Humain) est faible (inférieur à 0,500). Ce sont des pays très déstabilisés. 





Les stigmates de la pauvreté : pays dans lesquelles se développent ou persistent les grandes pandémies (prévalence du VIH, permanence de la lèpre) ou qui concentrent les marqueurs du mal développement (mortalité infantile). 





Grandes zones d’instabilité chronique : zones de guerres interétatiques de basse intensité (RDC-Grands Lacs), zones de guerres civiles, zones de purification ethnique en cours, zones de piraterie maritime. Installées à la fois sur les zones les plus pauvres du monde et sur les régions les plus stratégiques (passages, pétrole, matières 1ères) elles dessinent une autre carte de la mondialisation. 








